

ПЕСНЯ — ДУША НАРОДА

С волнением и радостью встречают советские люди славный юбилей — 60-летие Великого Октября. На ударной вахте стоят светотехники и машиностроители, труженики ферм и полей. Празднику посвящают свое вдохновенное творчество композиторы, ученые и писатели. «Советская Мордовия» предлагает сегодня вниманию читателей беседу нашего корреспондента с известным советским композитором, заслуженным деятелем искусств Мордовской АССР Александром Петровичем Аверкиным.

Встреча эта состоялась в Саранске, куда композитор приехал с творческим отчетом.

— Над чем Вы, Александр Петрович, работаете в настоящее время?

— В своих недавних поездках в Могилевскую и Рязанскую области, Мордовскую АССР, к строителям Байкало-Амурской железнодорожной магистрали я увидел, как трудящиеся стремятся достойно встретить юбилей Советской власти, как внимательно изучают проект Конституции СССР.

Готовимся и мы, композиторы, к праздничным торжествам нашего многонационального государства. Я завершил цикл хоровых и сольных песен для ансамбля «Умарина». Закончена работа над песнями, посвященными Великой Октябрьской социалистической революции.

— Ваши песни часто звучат по Всесоюзному радио. Что сделано Вами за последнее время для передач по радио?

— Я длительное время работал над подготовкой для исполнения большой программы, посвященной труду советских людей, нашей Родине, подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны. Это песни «Люди России», «Коммунист», «Мирная страна», «Рожденные Великим Октябрем» и другие. Также подготовлен концерт для баяна с оркестром в четырех частях, посвященный 60-летию Великого Октября. Для коллективов художественной самодеятельности написал концерт для балалайки с оркестром русских народных инструментов.

— Каковы Ваши дальнейшие творческие планы?

— Я приехал в Мордовскую АССР, чтобы выступить с творческими отчетами совместно с артистами Москонцерта, госфилармонии и солистами Всесоюзного радио и телевидения.

Выступать на предприятиях Саранска, на полевых станах, в селах и городах Мордовии — для меня большая честь. Наша концертная программа обширна, в нее входят мои новые песни «Земля мордовская», «Край мордовский мой», «Сивиньи», «Мокша», «Мое Приурье», песни о Саранске, Темникове, Краснослободске и Торбееве, а также произведения, которые созданы ранее.

— Вы часто бываете в зарубежных поездках?

— Я был в Японии, Швеции, Швейцарии, ГДР, Венгрии, Болгарии, Румынии. А в Монгольской Народной Республике я был дважды на фестивалях советско-монгольской дружбы.

Мелодия монгольского народа очень самобытна. Бывая во многих аймаках, встречаясь с рабочими, чабанами братской Монголии, я впитывал в себя все богатство музыкального фольклора братского народа. В начале этого года вышел в свет сборник в издательстве «Музыка», в который вошли 30 народных песен монгольского народа в моей обработке.

Каковы истоки Вашего творчества?



— Главное для меня в творчестве — это всегда учиться у народа его мудрости, уменью работать и веселиться, глубоко верить в светлое коммунистическое будущее. В своем творчестве я опираюсь на глубочайшие корни народного фольклора. Песни, частушки, прибаутки, юмор советских людей — основа основ моей работы. Духовное богатство, особенно песенное творчество советского народа, велико и огромно. И нам, композиторам, надо больше использовать его в работе. Постоянно встречаясь с рабочими, колхозниками, молодежью, воинами Советской Армии и Флота, нашими доблестными космонавтами и пограничниками, я нахожу и получаю новый заряд для творчества. Только тесная связь с советскими людьми позволила мне создать песни, которые постоянно исполняются по радио, в концертах, вошли в репертуар Волжского, Рязанского, Сибирского, Омского хоров, Мордовского ансамбля «Умарина» и многих коллективов художественной самодеятельности. Это песни «Моя страна», «На побывку едет молодой моряк», «Милая мама», «Ярославские ребята», «Травушка-муравушка».

— Что Вы хотите пожелать читателям «Советской Мордовии»?

— Отличным трудом достойно встретить праздник Великого Октября. Мои самые горячие пожелания доброго здоровья и благополучия.

А сейчас разрешите предложить новую песню «Земля мордовская», написанную в содружестве с вашим земляком, поэтом Петром Черняевым.

К 50-летию Мордовской автономии я планирую закончить цикл «Песни моей Мордовии» и издать их отдельным сборником.

З Е М Л Я МОРДОВСКАЯ

Слова П. ЧЕРНЯЕВА

Музыка А. АВЕРКИНА

Когда под вечер соловьиный
Иду я в дальние края,
Передо мной в красе

былинной

Моя мордовская земля.

Припев: Земля мордовская,

Земля старинная.

Земля мордовская,

Земля былинная.

Земля моя —

красавица,

Делами славится.

Здесь Илья Муромца вся

сила

Твоей защитой была,

Ты Полежаева растила

И Эрзэ краски ты дала.

Припев:

Ты пишешь красными

строками

Листы истории своей,

Гордишься в прошлом

земляками,

Растись героев наших дней.

Припев: